

组织学习民法典 领会精神下真功

呼伦贝尔讯“法与时转则治,治与世宜则有功”。被称作“社会生活百科全书”的《民法典》是一部具有中国特色和现代意义的法典。为增强干警对新法的使用能力,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院于第一时间确保每位干警手中都有一本《民法典》,计划利用一个月的时间,通过集中学习、自主学习、座谈讨论等多种形式,组织开展学习培训工作,掀起《民法典》学习热潮。

培训班开展的第一讲,内容为《民法典》的侵权责任编。侵权责任编共有法条95条,该编主要突出损害赔偿,增加破坏生态的侵权责任,完善各项具体制度,在新旧法条的对比中,高空抛物责任等新增内容是今后学习和运用的重点。对于法院人而言,《民法典》的出台在某种程度上意味着“民事审判进入新时代”。

通过培训和相互交流,法官们对《民法典》有了更深刻地了解和更全面地认识。下一步,该法院将进一步加强培训学习,在今后很长一段时间内,深刻领会法典内容,及时准确把握立法精神,更新裁判理念,学深吃透法典条文,严格依法作出裁判,确保有序开展民事审判工作。(张玥童)



总结经验找差距 苦练真功创佳绩

巴彦托海讯 为全面总结上半年各项工作完成情况,认真查找审判执行工作中的差距和短板,为下半年各项工作顺利完成奠定基础,日前,呼伦贝尔市鄂温克旗人民法院召开2020年上半年工作总结推进会。

党组书记、院长华山部署下半年重点工作,他指出,2020年上半年受新冠肺炎疫情影响,法院开展审判执行工作受到一定限制,下半年,在常态化开展疫情防控工作的同时,要下大力气推进审判执行工作迈上新台阶,由此,对完成下半年工作提出三点要求:一是端正学习态度,积极参加各项培训,提高自身履职能力;二是转变工作态度,加大评查力度,努力提高案件质效;三是强化责任意识,持续开展纪律作风建设,促进法院队伍素质整体提高。(涂世彦 王锐)

持续巩固教育成果 汲取营养干在实处

巴丹吉林讯 近日,阿拉善盟阿右旗人民法院全体党员赴阿右旗博物馆开展党史听党课活动。

在阿右旗博物馆中国共产党创建历史展厅,法院全体党员在鲜红的党旗下举起右拳,庄严宣誓:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”,声声誓言,铿锵有力,久久回荡,催人奋进。

随后,阿右旗党校教师池星乐围绕中国共产党的起步、发展等几个方面,带领党员认真学习党史,使全体党员深刻认识到新中国来之不易,牢记党的初心和使命,持续巩固主题教育成果。

此次主题活动,进一步加深了党员对党史的理解和认知,提升了党员的宗旨意识。参加活动的党员一致表示,要从党的光辉历程中汲取营养,发挥先锋模范作用,以强烈的事业心和责任感,奋力干在实处,为阿右旗各项事业的发展贡献法院力量。(池学谦)

加大从宽制度宣传力度 确保认罪认罚落到实处

巴丹吉林讯 为贯彻落实《最高检关于做好认罪认罚从宽制度法治宣传片使用推广工作的通知》精神,加大对认罪认罚从宽制度的宣传力度,推动认罪认罚适用率进一步提升,近日,阿拉善盟阿右旗人民检察院积极开展

认罪认罚从宽制度法治宣传片的学习和推广,确保认罪认罚落到实处。

为此,该院在案件管理大厅视频系统连续播放学习内容,并联合公安派出所、看守所,建立法治宣传片常态化展示播放模式,更

拒绝履行还款义务 失信人被限制消费

扎兰屯讯 日前,于某某匆匆来到呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院执行局,经工作人员询问,原来该男子在4S店购车时,因其是失信被执行人,无法贷款,此番前来了解怎样才能恢复信用。

原来,申请执行人林某某与被执行人于

某某民间借贷纠纷一案转入执行后,被执行人于某某拒绝签收执行通知书,报告财产令,明确表示拒不履行生效法律文书确定的义务,拒不报告财产情况,承办法官告知其拒绝报告财产的后果后,于某某仍旧态度强硬,拒绝履行。后经承办法官多次与其沟通,均没有

维护稳定“两促进”

供了有力司法服务和保障。1月1日至6月30日,该院共受理各类案件5942件,审结3814件,审执结率64.19%,法定审限内结案率100%。

在接下来的工作中,该院将继续紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,统筹推进审判执行与疫情防控工作,确保两不误、两促进,努力营造良好法治环境。(周姗姗)

审判防控“两不误”

保康讯 近日,通辽市科左中旗人民法院召开2020年上半年新闻发布会,新闻发言人副院长王福顺通报了上半年各项工作开展情况及下半年具体工作安排。

王福顺表示,2020年上半年,该院面对案多人少、疫情防控等方面的巨大压力,全体干警始终将人民群众的生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控作为头等大事来抓,充分发挥审判职能作用,为全旗坚决打赢疫情防控阻击战、维护社会大局稳定提

讲座以案释法

土贵乌拉讯 近日,乌兰察布市察右前旗人民法院第二党支部与政宜小学党支部联合开展了《拒绝校园欺凌,让法律守护少年的你》主题党日教育活动。

该院第二党支部党员杨琳琳法官化身暖心小姐姐,以“拒绝校园欺凌,让法律保护少年的你”为主题,做了法治教育专题讲座。“不做沉默的被欺凌者,不做冷漠的旁观者,不做可恶的欺凌者。”讲座中,杨琳琳以剧情

干警紧绷“高压线”

隆兴昌讯 为贯彻落实全面从严治党要求,严明规定,强化警示教育,日前,巴彦淖尔市五原县人民检察院第一支部第一党小组开展“三个规定”及检察人员纪律作风十五条禁令学习会议。

会上,政治部主任、第一党小组组长马如剑领学了《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》及《关于进一步规范司法人员与当事人、律师、特殊关系人、中介组织接触交往行为的若干规定》(以下简称“三个规定”)和纪律作风十五条禁令等内容。

拒绝校园欺凌

说法,以案释法,详细地讲解了被欺凌者在学习生活方面发生的细微变化,家长应该怎样去关注孩子的变化,以及老师的角色定位等。同时,通过做游戏、有奖问答等方式与同学、家长、老师们互动,加深了同学们对“校园欺凌”的认识,教会大家如何预防和应对校园欺凌,并鼓励孩子们通过法律手段保护自己不受伤害,勇敢地拒绝和远离校园欺凌。(乌吉斯古楞)

共同筑牢“防火墙”

党组书记、检察长苏虎谈了三点体会:一是“三个规定”是防止干预、插手司法活动的“防火墙”和违反规定过问案件的“高压线”,对于确保检察机关公正司法具有重大意义。二是严格落实记录、通报与责任追究制度,干警过问或干预、插手检察办案等重大事项及相关接触交往行为,不管是按程序对案件的监督还是非正常的过问都需填写《过问或干预、插手检察办案等重大事项及相关接触交往行为情况记录表》。三是加强监督管理,严格规范司法行为,纪检监察工作人员将落实“三个规定”情况纳入日常督查范围,让干警们紧绷纪律之弦,促进工作作风转变。(张小洁)

好地提高认罪认罚从宽制度的知晓度和影响力,鼓励犯罪嫌疑人及早、主动、全面、稳定地认罪认罚和配合办案机关调查案件情况,切实发挥检察机关主导作用。(张馨月)

健全人民调解体系 全面强化市域治理

包头讯 2020年以来,包头市司法局充分发挥枫桥经验,加强专业性、行业性人民调解组织建设。

一是出台了《关于加强行业性专业性人民调解组织规范化建设的实施意见》《关于进一步加强人民调解司法调解行政调解衔接联动工作的实施意见》等文件,矛盾纠纷多元化解机制得到进一步完善,选配了一批具有相关法律专业知识的律师和基层法律工作者作为专兼职调解员。目前,专业性、行业性调解组织达到109个,调解员161人,进一步充实了人民调解工作力量。

二是完成了JIPAD(司法智能终端,用于人民调解信息采集)、人民调解APP的推广应用,人民调解APP下载率、使用率均达到100%。今年上半年,包头市人民调解组织调解矛盾纠纷2892件,调解成功2769件,调解成功率为95.75%。

三是如期完成一级司法所创建任务,全市85个司法所全部建成一级司法所,并深入推进“两所共建”工作(司法所与公安派出所协作机制,共同围绕日常工作中涉及的信息资源共享、特殊人员管理、矛盾纠纷调处、法律援助、法治宣传、治安管理等需要相互配合协作的工作进行联动)。目前,已有16对“两所”成为示范所。(肖明)

做足充分准备 迎接普法验收

包头讯 近日,包头市东河区召开了“七五”普法总结验收工作动员部署暨普法骨干培训会。

会上,东河区委副书记赵娟对辖区迎接“七五”普法检查验收工作提出了几点要求:一是思想认识到位。全区各级各部门把总结验收工作作为当前一项重要工作抓实抓好,以高度负责的精神,组织精干力量,对“七五”普法工作进行一次全面回顾。二是工作落实到位。要指定专人负责,逐项逐条吃透考核评估指标涉及的含义、计分说明等内容,对标对表,抓差补缺,各级各部门按要求梳理台账资料,通过自检自查找出不足和短板,及时查缺补漏,确保高质量按时完成检查验收工作。三是成果展示到位。要全方位、多角度地展示“七五”普法实效,切实抓好特色亮点工作。四是氛围宣传到位。要持续打造法治文化精品,拓宽载体,加强宣传,营造法治氛围,确保有成效。

会议之后的培训,就“七五”普法验收考核评估指标体系进行了详细解读,对“七五”普法总结验收责任分解表及提供的印证材料要求进行了系统的业务培训。

此次培训,进一步明确责任,强化措施,确保圆满完成督查迎检及验收工作。(肖明)

以群众需求为导向 积极开展法治宣传

包头讯 为切实做好“七五”普法收官之年法治宣传教育各项工作,近日,包头市九原区沙河司法所联合沙河街道黄金社区开展法治宣传教育活动。

活动中,工作人员向现场群众发放了《宪法》《社区矫正法》《民族区域自治法》《突发事件应对法》《传染病防治法》、扫黑除恶等法治宣传资料和普法手提袋、围裙、鼠标垫、手机架等法治宣传品。同时,结合《中华人民共和国民法典》颁布契机,加大了宪法、民法典相关法律知识的宣传力度,精心制作了民法典法律知识宣传漫画,向小区居民发放。

此次活动是沙河司法所立足辖区实际,抓住重要时间节点,坚持群众法律服务需求导向,开展法律进社区活动的重要举措,对提升基层群众法律素质起到积极地促进作用。(肖明)